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Belirli integral kavrami y = f(x) egrisi O, ekseni x=a ve x =~ dogrularn tarafindan
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sinirlanan bolgenin alanint hesaplamak i¢in gelistirilen bir kavram olmakla beraber daha sonralari bir
cok alanda kullanilmaya baslanmustir.

Tamm: [a,b] araligii a <Xx, <Xx,...<x,, <b ozelligini saglayan x,x,,....x, ,  noktalarl
yardimiyla » tane alt araliga bélelim, uygunlugunu saglamak i¢in ¢ sayismi x, ,b sayisim x, ile
gosterelim;

P= {):0,)(l " - XH»XH} kiimesine [a,b] kapali araliginin bir pargalanmasi veya boliintiisii denir.

[xo,xl],[xl,xz],...,[x,\_ 1,xk] araliklarmmda [a,b] nin P parcalanmasina karsilik gelen kapali alt

araliklar1 denir.
Ax, = x, —X,_, sayisina [XH, xk] araliginin boyu veya olciisii denir. Alt araliklarin boylarinin en

biiytigiine P parcalanmasinin normu maksimal ¢ap1 denir."P" ile gosterilir.



Ax, =X, —X,_, sayisina [xH, xk] araliginin boyu veya 6l¢iisii denir. Alt araliklarin boylarinin en

biiytigiine P pargalanmasinin normu maksimal ¢api1 denir. ||P|| ile gosterilir.
|P|| = max {Ax,, Ax, ... Ax, }

Eger tiim alt araliklarin boylar1 birbirine esit ise bu par¢alanmaya diizgiin par¢alanma denir.

Tamm: f: [a,b] — R fonksiyonu siirekli olsun. [a,b] nin P ={x,,%,X,,...,X,_,X,} pargalanmas

X1
i¢in;
M, =max {f(x),x,_, Sx<x.}

) olsun.
m, =min{ f(x),x,, <x<x,}

A(f,P)=D my Ax, U(f,P)=) M, Ax,
k=1 k=1

toplamlarina sirasi ile f fonksiyonunun P pargalanmasina karsilik gelen alt toplami ve iist toplami

adi  verilir. x,

[xkfl,xk] alt araliginda alinan herhangi bir nokta olmak iizere

R(f,P)= Z i (xk*)Ak toplaminin  f fonksiyonunun P pargalanmasma karsilik gelen Riemann

k=1
n->? ; Dirk)- O
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toplamui denir.
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Tanmm: f, [a,b] tizerinde tammli sinirli bir fonksiyon olsun. Eger; ||11’|i|m f(x,)Ax, =1 limiti varsa
> x = =

-

b * 5 —
bu limite f* nin @ ’dan b ’ye kadar integrali denir ve I f(x, )dx|ile gosterilir.
@ +

Teorem: f, [a,b] arah@ iizerinde integrallenebilen bir fonksiyon olsun.Vx € (a,b) igin

F'(x) = f(x) olacak bigimde siirekli bir f:(a,b) — R fonksiyonu varsa;

~

[ feodx=FB)-F(a) |
a X ‘X *

esitligi vardir. Bu kurala Newton-Leibniz kurali denir.
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Teorem: f, [a,b] tizerinde sinirh bir fonksiyon olsun.
1) f siirekli ise integrallenebilirdir. /\/
2) f parcali siirekli ise integrallenebilirdir.

3) f monoton veya 2 monoton fonksiyonun farkl seklinde yazilabiliyorsa integrallenebilirdir.
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Tamim [ :[a,b] — R fonksiyonu verilen aralikta tamimli ve integrallenebilir olsun;
) [ fx)dx=0
) [ S Gl
. b c b
2) c € (a,b) araliginda bir say1 olmak iizere J. f(x)dx = J. S(x)dx+ I f(x)dx

b a
3) [, fodx==[ f ()
4) Integralin degeri integrasyon degiskeninden bagimsizdir. Yani;

j: F(x)dx = jf f()di=..= j:f(z).dz
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I f(g(x))g'(x)dx integralini ele alahm. Bu integralde g(x)=u déniisiimii yapilirsa I f(u).du
A integralini elde ederiz. Bu yeni integralin smirlar1 # = g(x) esitliginde x yerine a ve b yazlarak

[ #eCng'dx=["" fudu seklinde yanlabilir.
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Eger integral kismi integrasyon yardimiyla hesaplanacaksa;

<

J::J u(x).d(v(x)) = u(x).v(x)lz — jj v(x).d(u(x))

esitligi gecerlidir.
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Teorem f :[—a,a] — R fonksiyonu siirekli olsun.
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1) f tek fonksiyon ise Jl f(x)dx=0
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2) f ift fonksiyon ise [ f(x).dx=2 jo F(x)dx v
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Soru j|l—,\‘| dx integralini hesaplayimniz.
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